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Atoms , Molecules and moles 
  الذرات ، المرآبات ، المول

  

 ( Law of Conservation of mass)      قانون حفظ المادة •

 (Law of definite proportions)      قانون النسب الثابتة •
  

  .في مرآب الماء نسبة الهيدروجين إلى الأآسجين دائماً ثابتة 
  

2.00g H/16.00g O=1.00g H/8.00g O 
 

 (Law of multiple proportions)      .ون النسب المتعددةقان •
 

عندما تتحدد ذرة ما مع أخرى وتشكل أكثر من مركب فإن نسبة الأوزان لتلك الذرة التي تتحد مع 

  .واحد جرام من الذرة الأخرى يجب أن يكون نسبة بسيطة 

  :مثال

الأكسجين الذي يتحد ، وزن (CO1  CO2)الأكسجين يتحد مع الكربون ويشكل أكثر من مركب 

 للمركب الثاني ، 1.33g للمركب الأول و 2.66gمع واحد جرام من الكربون في المركبين هو  

  :نسبة هذه الأوزان هي 
2 2.66g  
1  

=  
1.33g  

  :مثال 

 آبريت تتحد 0.447gيتحد الكبريت مع الفلور ويشكل مركبان، في أحد هذه المركبات وجد أن 
أظهر .  فلور1.56g آبريت تتحد مع 0.438gمرآب الآخر وجد أن  فلور، وفي ال1.06gمع  

  .آيف ينطبق قانون النسب المتعددة 
  :الحل

   1.06gF   تتحد مع  0.447gS  في المرآب الأول  
   1.56gF   تتحد مع  0.438gS  في المرآب الثاني  
  . من الفلور 1.06gآم من الكبريت في المرآب الثاني تتحد مع   
      

0.438g S  0.298g S  = 
1.56g F  

X  1.06g F 
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  : من الفلور هي (1.06g F)ذا نسبة الكبريت التي تتحد مع وزن معين ا

  
3  1.50g  0.447g  
2  

=  
1.00g  

=  
0.298J  

  

  .وهي نسبة بسيطة

  

  :النظرية الذرية لدالتون 
 .الأشياء تتكون من ذرات صغيرة الحجم جداً  •
 . عن الذرات للمعادن الأخرى الذرات لنفس المعدن متشابهة، وتختلف تماماً •
 .المركبات تتكون نتيجة اتخاذ الذرات بنسب محدودة  •

 .الاتحاد الكيميائي عبارة تغيير في توزيع الذرات  •
  

  :الأوزان الذرية
  . تقريباً (amu 1) و ك ذ  ١  = (p)وزن بروتون واحد  
  . تقريباً (amu 1) و ك ذ  ١  = (n)وزن نيترون واحد  

  مهمل. ن تقريباً وزن الالكترو
  

      :         وزن 
37

C1    و ك ذ تقريبا٣٧ً   يساوي   
   17  

   و ك ذ٣٥ر٤٥٢٧وزن الكلور في الطبيعة يساوي   
  
  
  

  الوزن الجزيئي هو عبارة عن مجموع أوزان الذرات المكونة للجزيء 
    يساويH2 SO4وزن     :مثلاً 

  H  =  و ك ذ١ر٠٠٧٩٤    
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  S  =   ك ذ    و ٣٢ر٠٦٦  
  O  =  و ك ذ١٥ر٩٩٩٤    

  
   و ك ذ٩٨ر٠٧٩٤٨  =  H2 SO4فيصبح وزن  

  

  المول
  هناك تعريفان للمول

 .هو عدد افوجادرو من أي شيء :  المول  .١
 .هو الوزن الذري للذرات أو الوزن الجزئي للمركبات معبراً عنه بالجرام :  المول  .٢

  
  فمثلاً 

  .   من ذرات الهيدروجين ٢٣١٠ x ٦ر٠٢٢=  واحد مول من ذرات الهيدروجين 

  .   من ذرات الأكسجين ٢٣١٠ x ٦ر٠٢٢=  واحد مول من ذرات الأكسجين 

  .   من جزيئات الماء ٢٣١٠ x ٦ر٠٢٢=  واحد مول من جزيئات الماء 
 مول من ذرات الهيدروجين، وواحد مول من ذرات ٢في كل مول من جزيئات الماء يوجد 

  .الأكسجين
  :أيضاَ 

  .   جم من الهيدروجين ١ر٠٠٧٩٤=  يدروجين واحد مول من اله
  .   جم من الأكسجين ١٥ر٩٩٩٤=  واحد مول من الأكسجين 

  .   جم من الماء ١٨ر٠١٥٣=  واحد مول من الماء 
  

  :مثال

هو نسبة عدد المولات من الكربون اللازمة للاتحاد لعدد المولات من الكلور لتكوين المركب  ما

   ؟ (C2 CI6)سداس كلور الأيثين 

  :الحل
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  C2 CI6في المركب  
                    Atom ratio                             mole ratio                 

  
2 mol C 2 a tom C 
6 mol CI 

 أو
6 a tom CI 

 
   I mol C /  3 mol Cl    أو النسبة     

  

  

  :مثال

 C2ول من الكلور لتكوين المركب  م4.87كم عدد المولات من الكربون اللازمة للاتحاد مع 
CI6؟   

  :الحل
2 mol C  1.62 mol C  =  
6 mol Cl  

X  4.87 mol Cl  

  

  :مثال 

   ؟ Si جم ٣٠ر٥ يوجد في  (Si)كم مولاً من السيليكون   
  

  :الجواب
1 mol Si  

1.09 mol Si 
 

 
=  28.1g Si  

 
x  

 
30.5g Si 

  

 
  

  :مثال

   مول من النحاس؟2.55كم عدد الجرامات من النحاس في 

  :الحل
I mol Ca = 63.5g Ca 
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63.5g Ca  162g Ca  =  
I mol Ca  

X  2.55 mol Ca  

  

  :مثال

 Ca من الكلور لتكوين المركب mol 2.50 يلزم أن تتحد مع  Caكم عدد الملات من الكالسيوم 

CI2؟   

  :الحل

  : تكوين المركب اذأ مول الكلور ل) ٢(مول من الكالسيوم مع ) ا( يتحد Ca CI2من المركب 

I mol Ca            2 mol Cl 
1 mol Ca  1.25 mol Ca  =  
2 mol Cl  

X  2.50 mol C1  

   :مثال
 CaC12 لتكون (C1) جم من الكلور ٤١ر٥ تلزم لتتحد مع (Ca)كم عدد الجرامات من الكالسيوم 

 
  :الجواب

40.1 g Ca 1 mol Ca  1 mol C1   
23.5 g Ca 

 
= 1 mol Ca  

 
X  2 mol C1  

 
X  35.5 g C1  

 
X  

 
41.5 g C1  

 
   

  :مثال

  ما هو وزن ذرة واحدة من الكالسيوم ؟

  :الحل

1 mol Ca   =  6.02 X 1023 atom Ca 
 

1 mol Ca   =  40.1 g  Ca 
 

40.1 g  Ca  1 mol Ca  6.66X10-23 g Ca = 
1 mol Ca  

X 

6.02 X 1023 atom Ca  

X  1 atom Ca  

 
  :مثال 



 6

  ؟ (Fe2 O3)جم من أكسيد الحديد ) ١٠( وزن الحديد المتواجد في ما هو

  :الحل

 من الأكسجين ليكون mol 3 من الحديد أن يتحد مع  mol 2يلزم لكل  (Fe2 O3)في المركب 

   Fe2 O3واحد مول من المركب 
2 mol  Fe               1 mol  Fe2 O3 

 
55.85 g  Fe  2 mol  Fe  1 mol  Fe2 O3  6.00 g Fe  =  

1 mol  Fe  
X  

1 mol  Fe2 O3  
X  

159.7 g  Fe2 O3  
X  10.0 g Fe2 O3  

 
  :مثال

 أكسجين ، ما هي  g 5.34 نيتروجين، g 2.34عينة لغاز في اللون وجد إنهاء تتكون من  

  الصيغة الأولية لذلك المركب ؟

  :الحل
1 mol N  0.167  =  عدد مولات النيتروجين mol N  =  
14.0 g N  

X  2.34 g N  

  
1 mol O  0.334  =  عدد مولات الأآسجين mol O  =  
16.0 g O  

X  5.34 g O  

  
O 0.334  N 0.167 NO2  =  
0.167  

 
0.167  

  :مثال

 جم لكل مول، ما هي الصيغة الجزئية 92.0 وله وزن جزئي هو NO2مركب صيغته الأولية 
  للمرآب ؟

  :الحل
  .ول جم لكل م46.0  هو    NO2وزن المرآب    
  . جم لكل مول92.0  وحيث أن الوزن الجزئي هو  
 N2 O4  اذاً الصيغة الجزئية للمرآب هي  

  


